

研究院为何扎堆“小城”璧山

重庆日报记者 龙丹梅



比亚迪自主研发建设的云巴示范线已在璧山实现运营。



璧山一家研发平台的工作场景。
重庆日报通讯员 曾清龙 摄



技术人员在比亚迪刀片电池生产线上忙碌。
重庆日报通讯员 曾清龙 摄

重庆高新技术产业研究院、重庆创新燃料电池技术产业研究院、重庆康佳光电技术研究院、重庆平创半导体研究院……近年来,一批研究院在西部小城璧山“扎堆”出现,由此带动当地氢燃料电池、新型显示屏等一批前沿科技产业发展。

一座“小城”为何聚集了这么多研究院?近年来,璧山区大力发展研究院经济,积极为高校、科研院所和企业搭建科技转化、孵化平台,鼓励有想法、有能力的企业创建企业研究院,让更多科技成果加速从“实验室”走向“生产线”,以市场化方式实现产学研一体化发展,助力重庆成为更多重大科技成果诞生地和全国重要的创新策源地。

截至目前,璧山区已累计培育企业新型独立研发机构28个,科技型企业1235家,有效期内高新技术企业239家,47%以上的规上工业企业建立了研发机构,全区R&D占比(科学研究与试验发展投入经费占GDP的比重)达2.95%,已有180家企业单独设立研究院。

一家研究院专门培育高新技术企业

2020年3月,璧山与新加坡淡马锡理工学院签约共建重庆创新燃料电池技术产业研究院,以轻型高功率密度氢燃料电池系统及其关键部件和材料的研发与国产化为突破重点,开展技术攻关。

氢能与燃料电池产业,是我国乃至全世界布局的热点,也是未来科技发展的方向之一。短短一年多时间,这个研究院自主研究开发的波纹板成本降低50%,并实现出口。

“我们是专门研究‘高新技术产业’的研究院。”培育出这家燃料电池研究院的,正是重庆高新技术产业研究院有限责任公司(下称“研究院公司”)。董事长陈锦告诉记者,“公司成立的目的,就是为了解决科技成果转化面临的‘最后一公里’难题,推动高新技术产业化。”

与传统孵化机构普遍存在“只给资金、不管技术”“重前期孵化、轻后期成长”等问题不同,研究院公司创新科技成果转

化模式,以科技成果全链条(即价值链、利益链、科技链、金融链、人才链)运作为抓手,集风投、孵化器、经理人等职能于一身。

在这里,专利持有人及科创团队以知识产权评估入股,研究院、风投机构注资参股,项目经理团队跟投,共同成立混合所有制企业,实现利益捆绑。同时,研究院公司为孵化公司提供商业模式构建、法律咨询、全程代办工商注册、政策申请、金融支持、市场营销、财务管理等全方位服务项目,实现把专利变成产业。

引进重庆大学璧山先进技术研究院,成立中科院知识产权与成果产业化创新中心,成立西部(重庆)科学城智能制造专利池,即将引进一批前沿科技项目……短短两年多时间,研究院公司便与全国20多所高校,30多个实验室,50多家单位组织达成合作关系,基本建成科技成果上游供应链。

目前,结合国家经济发展命脉和行业发展方向,研究院公司已孵化出13家企业,在孵项目达到40多个,已取得意向性订单上亿元,100多项科研成果正加快落地。

一批“研究院公司”为创新赋能

8月10日,记者走进重庆平创半导体研究院有限责任公司(下称“平创研究院”),展示区里,一个个无人机无线充电机库,汽车无线充电桩等新型充电设备引人注目。

平创研究院成立于2019年,是研究院公司最早孵化的高新技术企业之一。负责人陈显平是重庆大学教授,他的团队是国内最早从事碳化硅功率芯片研究及应用的团队之一。但如何将研究成果转化成现实生产力,陈显平面临着资金不足、企业管理经验全无、没有中试平台等诸多难题。

落户璧山后,研究院公司从资金、人才、制度建设等全程帮扶,团队多年科研成果得以顺利走上“生产线”。

成立短短一年多时间,平创研究院已获重庆新型研发机构,员工超过100人,订单已超过6000万元。该公司已在

碳化硅芯片与器件领域取得十多项成果专利,在国内率先开发出基于全碳化硅芯片技术的电源管理与转换系列产品。该公司设计开发的二极管和系列新芯片产品,测试性能指标已达到国际水平。

同样在研究院公司的全程“孵化”下,重庆鼎旺科技有限公司成立不到一年,实现全套银纳米线透明导电薄膜的生产技术国产化,核心技术国际领先,并与创维、京东方、小米等公司签订采购协议,预计实现产值超10亿元。此外,重庆峰极智能科技有限公司研究院有限公司、重庆华创研究院有限公司等一批企业也步入发展快车道。

与此同时,璧山区还鼓励鼓励有想法、有能力的企业积极创建企业研究院,以市场化方式实现产学研一体化发展。

重庆康佳光电技术研究院落户璧山不到两年时间,已汇集行业专家300余人,完成近700项有效专利提案,诞生多项全球首创技术。为推动产业链与创新链深度耦合,康佳半导体光电科技园正以“研究院+产业园”模式打造产业园,围绕Micro LED核心技术布局车载装备、运动装备等产业链,生成光电技术产业集群,达产后可实现年产值100亿元。

另一家龙头企业比亚迪,在璧山成立了重庆弗迪电池研究院有限公司,打造国家级电池研发创新示范基地和动力电池产业全球研究中心。

现在,得润电子、盾之王、万泰电力、大江动力、瑞普、金冠汽车等重点企业,也推行企业内部研发机构独立法人化改革,成立了研究院有限公司。

……

依托这些研究院公司,高端显示、新能源汽车产业等一批高新技术产业集群在璧山正加快形成。

“研究院经济”将进一步扩容提质

璧山区相关负责人介绍,近年来,璧山区围绕西部(重庆)科学城、国家(西部)科技创新中心建设契机,构建“1+3+N”

科技创新体系,倾力打造科学城创新生态区。所谓“1”是打造高度和谐有机的创新生态圈,“3”是建好以重庆高新技术产业研究院、重庆康佳光电技术研究院、重大先进技术研究院为代表的3种不同侧重点的创新孵化平台;“N”即衍生出一大批科技企业。

为鼓励企业内设研发机构或建设成立新型研发机构,璧山区出台企业建设研发机构支持政策,对规上工业企业建立企业技术中心、工程实验室、重点实验室等平台并被认定为国家级、市级、区级的,一次性分别给予200万元、50万元、20万元奖励,国家级、市级研发机构复评通过的,分别给予30万元、5万元奖励。获市、区级新型研发机构认定,一次性分别给予50万元、10万元支持。对新获批的国家实验室、国家技术创新中心等重大科技创新平台以及获市级新型高端研发机构专项资金的,给予1:1配套支持。

此外,璧山区还专门出台鼓励科技创新25条政策,搭建了一批中试平台和科技公共服务平台,着力破解科技创新的瓶颈制约。为解决创新过程中遇到的资金和人才难题,璧山组建了创业种子投资基金、科技型企业知识价值信用贷款风险补偿基金、高新技术股权投资基金,构建涵盖种子、天使、创业、产业引导、产业投资的基金集群。政府对企业招纳的高新技术人才进行资助,并提供住房保障、入学就医就业等服务。

一系列推动科技创新的政策、举措极大地助力了该区经济社会发展。今年上半年,璧山区全区地区生产总值完成390.3亿元,同比增长14.5%。其中,高技术制造业、战略性新兴产业和数字经济分别完成产值122.4亿元、129.5亿元和180.2亿元,同比增长77.6%、100.5%和76.7%。

璧山区相关负责人表示,该区将继续强化科技创新支撑引领,深化“研究院+产业园+基金”等创新模式,深化与专业投资机构、高端科研机构合作,加快孵化、转移转化一批科技型企业。同时通过制度创新、政策创新、思维创新,推动研究院经济扩容提质,实现高质量发展。

璧山区宣传部供图